



**4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

**» Η διαπραγμάτευση για το ασφαλιστικό έχει υπερβεί κατά δύο μήνες τον αρχικό σχεδιασμό της κυβέρνησης.**

**» Με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης αναμένεται να εισρεύσουν στα ταμεία του Δημοσίου δόσεις 5,9 δισ.**

**[αξιολόγηση]** Επιστημονικές του υπ. Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου για τις δυσκολίες της διαπραγμάτευσης - Ποιες είναι οι αβεβαιότητες

# Η κυβέρνηση προετοιμασμένη ακόμη

**Π**ροετοιμασμένη ακόμη και για να υποστεί «ήττες» -τη λέξη χρησιμοποίησε ο ίδιος ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος- προερχεται η κυβέρνηση στη διαπραγμάτευση με τους δανειστές. Η μάχη για την ολοκλήρωση της 1ης αξιολόγησης επισήμως θα ξεκινήσει από το 2ο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου, με την έλευση των τεσσάρων εκπροσώπων των θεσμών στην Αθήνα. Ουσιαστικά, όμως, η μάχη έχει ήδη ξεκινήσει διά της αλληλογραφίας.

**Του Θάνου Τσίρου**  
tsiros@naftemporiki.gr

Με την αποστολή των επιστημονικών προτάσεων της ελληνικής πλευράς για το ασφαλιστικό ουσιαστικά έχει ήδη ανοίξει η διαδικασία, την οποία η κυβέρνηση θέλει να ολοκληρώσει μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου για πολιτικούς αλλά και οικονομικούς λόγους. Σε πολιτικό επίπεδο, ολοκλήρωση της 1ης αξιολόγησης σημαίνει ότι μπορεί να αρχίσει η συζήτηση για την αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους. Σημειώνει επίσης ότι τα βαρύτερα μέτρα του 3ου μηνιόσιου θα ανήκουν ήδη στο παρελθόν. Σε οικονομικό επίπεδο, με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης η ελληνική πλευρά θα εισπράξει περίπου 5,9 δισ. ευρώ, ποσό απαραίτητο για να εξοφληθούν οι υποχρεώσεις του Δημοσίου εντός και εκτός συνόρων.

Αποκαλυπτικός όσον αφορά τη δυσκολία που αναμένεται να συναντήσει η ελληνική διαπραγματευτική ομάδα στην προσπάθειά να ολοκληρωθεί η 1η αξιολόγηση ήταν ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος στη συνέντευξη που παραχώρησε στην «Κυριακάτικη Καθημερινή»: «Υπάρχουν αρκετά ανοικτά, και δύσκολα, ζητήματα. Η προσέγγιση των θεσμών έχει μια λογική που σε πολλές περιπτώσεις διευρύνει τις ανσότητες και οδηγεί συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες να υποστούν δυσανάλογο κόστος προσαρμογής. Κάποιες φορές η διαφωνία μας είναι επί της αρχής, πιο συνολικά δηλαδή, κάποιες άλλες περιορίζεται στον χρόνο εφαρμογής κάποιου μέτρου. Άρα η διαπραγμάτευση εμπειρικές διαφορικές αναλύσεις και προτεραιότητες, θα έλεγα και διαφορετικές αξίες. Κάνουμε το καλύτερο δυνατό μέσα σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο, και επόμενο είναι να έχουμε και νίκες και ήττες».

Για την ολοκλήρωση της 1ης αξιολόγησης θα πρέπει:

**1** Να βρεθεί κοινά αποδεκτό λύση για το ασφαλιστικό ειδικά σε ό,τι αφορά τη μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 1%

του ΑΕΠ ή κατά 1,8 δισ. ευρώ.

**2** Να συμφωνηθούν τα μέτρα που θα ληφθούν μέσα στο 2017 και στο 2018 προκειμένου ο προϋπολογισμός της τελευταίας μηνιασιακής χρονιάς (2018) να εμφανίσει πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ από 0,5% που είναι ο στόχος για το 2016.

**3** Να αξιολογηθούν εκ νέου οι προβλέψεις (αλλά και η αποδοτικότητα των μέτρων που έχουν ήδη ληφθεί) για να επιτευχθεί ο δημοσιονομικός στόχος του 2016. Ηδη, οι θεσμοί, και ειδικά το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, έχουν ζητήσει την επβολή πρόσθετων μέτρων.

**4** Να περάσει από τη Βουλή ο Κανονισμός για τη διαχείριση των «κόκκινων» δανείων στα οποία θα συμπεριληφθούν αυτή τη φορά και τα στεγαστικά δάνεια κύριας κατοικίας, τα καταναλωτικά δάνεια, αλλά και τα δάνεια των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

**5** Να ψηφιστούν βασικά φορολογικά μέτρα με αναδρομικό χαρακτήρα που έχουν προϋπολογιστεί στα έσοδα του 2016. Μεταξύ αυτών η αύξηση των συντελεστών φορολόγησης των εισοδημάτων από ενοίκια, αλλά και η αναπροσαρμογή του συντελεστή φορολόγησης των αγροτών.

Η ατζέντα φέρνει στην επιφάνεια και όλα τα πεδία στα οποία κινδυνεύει να υποστεί ήττα η ελληνική πλευρά. Ειδικότερα:

**1** Όλη η ελληνική πρόταση για το ασφαλιστικό στηρίζεται στην παραδοχή ότι οι δανειστές θα κάνουν αποδεκτά την πρόταση για αύξηση των εργοδοτικών εισφορών κατά μία ποσοστιαία μονάδα και την εισφορά των εργαζομένων κατά 0,5%. Έτσι, το υπουργείο Εργασίας έχει προϋπολογίσει να εξοφληθεί περίπου 450 εκατ. ευρώ από τα συνολικά 700 εκατ. ευρώ που εκτιμάται ότι χρειάζονται για να ψαλιδιστεί η συνταξιοδοτική δαπάνη κατά 1% του ΑΕΠ (να υπολοιπηθούν τα μέτρα εκτιμάται ότι έχουν ήδη ληφθεί από το καλοκαίρι). Αν δεν υπάρξει συμφωνία για αύξηση



**Ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος -έδω σε παλαιότερη συνέντευξη Τύπου- επισήμανε ότι το ΔΝΤ «πολλές φορές αμφισβητεί την αποδοχή μετρών δημοσιονομικής αναπροσαρμογής».**

εισφορών, η συζήτηση θα στραφεί αναγκαστικά στη μείωση και των κύριων συντάξεων. Για τις επιχορηγικές, οι μειώσεις είναι δεσμευμένες για περίπου 550.000 συνταξιούχους που εισπράττουν πάνω από 170 ευρώ και εκτιμάται ότι θα κυμανθεί περίπου στο 14% κατά μέσο όρο.

**2** Ο προϋπολογισμός του 2016 έχει στηριχτεί στην εκτίμηση ότι το 2015 θα έχει κλείσει με μηδενικά μεταβολή όσον αφορά την πορεία του ΑΕΠ. Αν τελικώς το 2015 αποδειχτεί έτος ύφεσης (τα στοιχεία του 4ου τριμήνου αλλά και ολόκληρου του έτους θα ανακοινωθούν στα μέσα Φεβρουαρίου από την ΕΛΣΤΑΤ, δηλαδή μεσοσύνης της διαπραγμάτευσης), τότε θα υπάρξουν επιπτώσεις στον προϋπολογισμό του 2016 και θα ζητηθούν πρόσθετα μέτρα. Το ενδεχόμενο άφησε ανοικτό και ο ίδιος ο κ. Τσακαλώτος λέγοντας ότι «το ΔΝΤ, αλλά όχι μόνον αυτό, πολλές φορές αμφισβητεί την αποδοχή μετρών δημοσιονομικής αναπροσαρμογής».

είτε για μέτρα που έχουμε ήδη πάρει, είτε για νέα μέτρα που σχεδιάζουμε. Συγχρόνως έχει και πιο απαισιόδοξες προβλέψεις για τα πραγματικά μεγέθη της οικονομίας, που και αυτό έχει επιπτώσεις στο εύρος και στη φύση των μετρών που πρέπει να πάρει η ελληνική κυβέρνηση. Εν ολίγοις, δεν έχει πειοτεί για το πώς θα φθάσουμε στον στόχο 3,5% πρωτογενές πλεόνασμα για το 2018. Θα είναι μέρος της διαπραγμάτευσης για το κλείσιμο της πρώτης αξιολόγησης».

**3** Έστω και αν εφαρμοστούν έναν χρόνο αργότερα, η κυβέρνηση θα πρέπει να συμφωνήσει τώρα πρόσθετα μέτρα ύψους 1,8 δισ. ευρώ, τα οποία θα συμβάλουν ώστε να επιτευχθεί το πλεόνασμα του 3,5% το 2018. Με αυτά τα μέτρα, τις παρεμβάσεις για το ασφαλιστικό, αλλά και τα πρόσθετα μέτρα που ενδεχομένως θα πρέπει να ληφθούν για το 2016 θα προκύψει συνολικός λογαριασμός

άνω των 3 δισ. ευρώ. Όσο περισσότερα τα μέτρα τόσο πιο δύσκολο γίνεται να περάσουν από τη Βουλή, ειδικά όταν αφορούν πολυπληθέστες κοινωνικές ομάδες, όπως είναι οι συνταξιούχοι (ακόμη και οι χαμηλοσυνταξιούχοι που θα δουν περικοπές στο ΕΚΑΣ), αλλά και οι αγρότες.

Με την ολοκλήρωση της 1ης αξιολόγησης αναμένεται να εισρεύσουν στα ταμεία του Ελληνικού Δημοσίου δόσεις συνολικού ύψους 5,9 δισ. ευρώ από τη δανειακή σύμβαση των περίπου 86,5 δισ. ευρώ. Πρόκειται για τις δύο επιμέρους δόσεις που κανονικά θα έπρεπε να έχουν καταβληθεί στην Ελλάδα από τον Νοέμβριο (τα πρώτα 3,7 δισ. ευρώ) και τον Δεκέμβριο (τα υπόλοιπα 3,2 δισ. ευρώ), κάτι όμως που δεν συνέβη λόγω των καθυστερήσεων στη διαπραγμάτευση από τις πολιτικές εξελίξεις (κυρίως τις εκλογές του Σεπτεμβρίου).

Η ελληνική πλευρά έχει χρονικό περιθώριο μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου να ολοκληρώσει την αξιολόγηση, καθώς ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος ούτε μεγάλες υποχρεώσεις έχουν όσον αφορά την εξεπαιρέτηση του χρέους (σ.σ.: υπάρχει μόνο μία δόση προς το ΔΝΤ τον Γενάρη, ύψους 448 εκατ. ευρώ), ούτε η εκτέλεση του προϋπολογισμού δέικνει μεγάλα ταμειακά ελλείμματα. Από τον Μάρτιο, όμως, η εικόνα αλλάζει και οι ανάγκες για εξεύρωση κεφαλαίων γίνονται πιο πιεστικές.

## > Προβλέψεις για νέα σύγκρουση Ελλάδας και εταιρών το 2016

Οι νέες προκλήσεις που θα αντιμετωπίσει η Άγκελα Μέρκελ όσον αφορά την Ελλάδα, ο φόβος της τρομοκρατίας, αλλά και οι ευθύνες πολιτικών και πολιτών για το 2016 είναι τα θέματα που απασχολούν τον ευρωπαϊκό Τύπο. Αναμείσσι στις προκλήσεις με τις οποίες θα βρεθεί αντιμετώπιση η Γερμανίδα καγκελάριος Άγκελα Μέρκελ το 2016 συγκαταλέγεται η γερμανική εφημερίδα «Die Welt» σε άρθρο της και το ζήτημα της ελληνικής κρίσης. «Το 2016 θα οδηγήσει αναπόφευκτα την Ελλάδα και τους δανειστές πχ σε νέα συγκρούση», παρατηρούν οι συντάκτες του άρθρου. «Η αξιολόγηση του ελληνικού προγράμματος θα λαβεί χώρα τον Απρίλιο ή το αργότερο έως το τέλος του πρώτου εξαμήνου. Από αυτό εξαρτώνται πολλά: μόνο εφόσον οι δανειστές κρινουν ότι η Ελλάδα θα έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της θα συμμετάσχει το ΔΝΤ στο τρίτο πακέτο βοήθειας. Από τη συμμετοχή του ΔΝΤ εξαρτάται, όμως, η συγκατάθεση της κοινοβουλευτικής ομάδας των Γερμανών συντηρητικών στην εκταμίευση περαιτέρω δόσεων. Η Άγκελα Μέρκελ θα βρεθεί υπό αυτούς τους όρους στις αρχές του έτους σε δύσκολη θέση. Από τη μια ολό και μεγαλύτερα τμήματα της κοινοβουλευτικής της ομάδας είναι πιθανό να διατυπώσουν διαφωνίες απέναντι στην πολιτική της, ενώ η Ελλάδα παραπέμπει το ζήτημα των μεταρρυθμίσεων στις ελληνικές κενόδες. Από την άλλη πλευρά, όμως, η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεν θα είναι πλέον σε θέση να ασκήσει την ίδια πίεση στην Ελλάδα, όπως πριν από έναν χρόνο. Κι αυτό επειδή το Βερολίνο χρειάζεται την Αθήνα λόγω προερχόμενης κρίσης για τη φυλάξη των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

[SID:9942112]

**» Όλη η ελληνική πρόταση για το ασφαλιστικό στηρίζεται στην παραδοχή ότι οι θεσμοί θα κάνουν αποδεκτά την πρόταση για αύξηση των εισφορών.**

**» Αν τελικώς το 2015 αποδειχτεί έτος ύφεσης, τότε θα υπάρξουν επιπτώσεις στον προϋπολογισμό του 2016 και θα ζητηθούν πρόσθετα μέτρα.**

[SID:9942159]



Σύμφωνα με το Bloomberg, η δυσπιστία των καταθετών ενδέχεται να θέσει προκλήματα στην άρση των capital controls.

Ανσυχία για τις δαπάνες που προκαλεί το προσφυγικό εξέφρασε ο αν. υπουργός Οικονομικών Γ. Χουλιαράκης.

των ελληνικών προτάσεων προς τους εκπροσώπους των εταιρών

# και για υποχωρήσεις

## Πόκερ σε 5 άξονες για το ασφαλιστικό

Του Στέλιου Παπαπέτρου

Άρχισε η αντίστροφη μέτρηση για τη διαμεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος, καθώς σήμερα το απόγευμα θα αποσταλεί η τελική πρόταση της κυβέρνησης προς τους εκπροσώπους των θεσμών. Από τις 11 το πρωί ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος θα έχει στη Βουλή διαδοχικές συναντήσεις με τους αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων, τους οποίους θα ενημερώσει για το περιεχόμενο της ελληνικής πρότασης για τη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος. Ο κύκλος των επαφών του κ. Κατρούγκαλου θα ολοκληρωθεί στις 6 το απόγευμα όταν θα επισκεφθεί τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Προκόπη Παυλόπουλο, για να του παρουσιάσει τους βασικούς άξονες του σχεδίου για το ασφαλιστικό, εν όψει της τελικής κρίσιμης διαπραγμάτευσης με τους εκπροσώπους των πιστωτών, η οποία εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει την ερχόμενη Δευτέρα 11 Ιανουαρίου.

Τη δημοσιονομική και κοινωνική κρισιμότητα της οριστικής επίλυσης του ασφαλιστικού επισήμανε με δηλώσεις του ο γ.γ. του υπουργείου Εργασίας Βασίλης Νεφελοδύτης, ο οποίος μιλώντας χθες στον τηλεοπτικό σταθμό Mega τόνισε ότι «αν δεν λύσουμε το ασφαλιστικό δεν θα μπορούμε σε ένα χρόνο να δώσουμε συντάξεις».

Ο κ. Νεφελοδύτης επανέλαβε για μία ακόμη φορά τον βασικό στόχο της κυβέρνησης που είναι να μην υπάρξουν ξανά νέες μειώσεις στις κύριες συντάξεις, αλλά άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο φόρου στις τραπεζικές συναλλαγές, ελεγχώντας ότι δεν καθορίζει τη βιωσιμότητα ως προς

τις κύριες συντάξεις, αλλά αφορά τη διαδικασία σταθεροποίησης του συστήματος εις το διηνεκές.

Ηδη, η διαπραγμάτευση για το ασφαλιστικό έχει υπερβεί κατά πολύ (δύο μήνες) όλον τον αρχικό σχεδιασμό της κυβέρνησης και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του υπουργείου Εργασίας το σχετικό νομοσχέδιο θα κατατεθεί στη Βουλή την τελευταία εβδομάδα του Ιανουαρίου, ώστε να ψηφιστεί στις αρχές του επόμενου μήνα. Σύμφωνα με την τελική επεξεργασία του σχεδίου πρότασης για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση που θα αποσταλεί στους εκπροσώπους των θεσμών, οι βασικοί άξονες γύρω από τους οποίους θα υπάρξει σκληρή διαπραγμάτευση είναι:

**1** Εθνική σύνταξη 384 ευρώ για ασφαλισμένους που έχουν από 4.500 έως 6.000 ημέρες ασφάλισης (15-20 έτη). Η σύνταξη θα απονέμεται με τη συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας του ασφαλισμένου. Η κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο αυτή η σύνταξη να χορηγείται μετά το 2019 ακόμη και για όσους δεν έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος, αλλά με εισοδηματικά κριτήρια.

**2** Τα ποσοστά αναπλήρωσης των κύριων συντάξεων. Οι πιστωτές θέλουν ειδικά για την κύρια σύνταξη το ποσοστό να μην υπερβαίνει το 50% του συντάξιμου μισθού. Το τελικό ποσοστό αναπλήρωσης των κύριων συντάξεων θα αποτελεί συνάρτηση και του ποσοστού αναπλήρωσης των επικουρικών συντάξεων, έτσι ώστε στο σύνολό τους κύρια και επικουρική σύνταξη να μην υπερβαίνουν το 65%-70% του συντάξιμου μισθού.

**3** Αύξηση ασφαλιστικών εισφορών. Η τελική πρόταση προς τους δανειστές προβλέπει αύξηση των εργοδοτικών εισ-

φορών μόνο στις επικουρικές κατά 1,5% (1% εργοδότες + 0,5% εργαζόμενοι). Εκτιμάται ότι το μέτρο αυτό θα αποφέρει επιπλέον έσοδα ύψους 525 εκατ. ευρώ. Μέχρι σήμερα οι δανειστές εκφράζουν την αντίθεσή τους με το ενδεχόμενο αύξησης των ασφαλιστικών εισφορών, αλλά άφρασαν ανοικτό το θέμα αυτό αναμένοντας την ολοκλήρωση πρότασης της ελληνικής κυβέρνησης.

**4** Συμφωνία για ενοποίηση όλων των ταμείων κύριας ασφάλισης (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ). Τα πέντε ταμεία κύριας ασφάλισης που λειτουργούν σήμερα θα συγχωνευθούν σε έναν φορέα κύριας ασφάλισης με ενοποίηση των κανόνων παροχών των συντάξεων και εισπραχής των ασφαλιστικών εισφορών. Ηδη, το υπουργείο Εργασίας έχει δώσει εντολή για να ενοματωθούν στο νέο υπερ-ταμείο και όλα τα ταμεία που σήμερα χορηγούν το εφάπαξ.

**5** Μειώσεις επικουρικών συντάξεων. Θεωρούνται δεδομένες καθώς το ΕΤΕΑ στη διετία 2015-2016 θα έχει έλλειμμα 730 εκατ. ευρώ, εξαιτίας της μη εφαρμογής της ρύθξης μηδενικού ελλείμματος. Τα σενάρια για το ύψος των μειώσεων των επικουρικών διαδέχονται το ένα το άλλο, από 8% έως και 15%. Το μείζον πρόβλημα αυτού του ταμείου, εκτός από τα ελλείμματα, είναι η μεγάλη δυσαρμονία που υπάρχει στο ποσοστό αναπλήρωσης των επικουρικών, καθώς αυτό ξεκινά από 20% και προσεγγίζει ακόμη και το 40% σε ορισμένους τομείς του. Το πιο πιθανό είναι για μία ακόμη φορά να υπάρξουν κλιμακωτές μειώσεις από 4% στις χαμηλές επικουρικές έως και 30% στις υψηλές επικουρικές (κυρίως στα ειδικά ταμεία).

[SID:9942163]



## Κλειδί η ολοκλήρωση της 1ης αξιολόγησης

Η επιτυχής ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης θα έχει πολύ σημαντική επίπτωση στο κλίμα εμπιστοσύνης, καθώς αποτελεί το κλειδί για την επιστροφή των καταθέσεων και την έναρξη των συζητήσεων για μια σειρά θετικές δράσεις εκμίσθια ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας.

Σε άρθρο του στην «Καθημερινή», ο κ. Στουρνάρας θεωρεί πως η οικονομία στην αρχή του 2016 βρίσκεται σε κρίσιμο σταυροδρόμι, εξηγώντας πως υπάρχει μπροστά η πρώτη αξιολόγηση του νέου χρηματοδοτικού προγράμματος, η οποία περιέχει δύο πολύ σημαντικές και ευαίσθητες προαναπιεσμένες δράσεις, οι οποίες είναι:

• ολοκλήρωση της μεταρρύθμι-

σης του ασφαλιστικού συστήματος και

• ευθυγράμμιση της φορολογίας του αγροτικού εισοδήματος.

Επισημαίνει πως, ενώ η επιτυχής ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα συμβάλει στο κλίμα εμπιστοσύνης προς την ελληνική οικονομία, ενδεχόμενη αποτυχία θα λειτουργούσε αποσταθεροποιητικά, επαναφέροντας στη μνήμη την αρνητική εμπειρία του πρώτου εξαμήνου του 2015. Εμφανίζεται αισιόδοξος, υποστηρίζοντας ότι παρά τα λάθη και τις παραλείψεις των προηγούμενων ετών - και από την ελληνική πλευρά και από τους εταίρους - οι πιθανότητες να επιτύχουμε είναι πολύ μεγάλες και εξαρτώνται από εμάς.

[SID:9942167]

## Σύντομα η ανάκαμψη

Αφεντίη ανάπτυξης θεωρεί το 2016 ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Γιώργος Χουλιαράκης με την άρση των οικονομικών περιοριστικών μέτρων και την έναρξη μιας βιώσιμης ανάκαμψης.

Σε συνέντευξη του στο «Βήμα» ο κ. Χουλιαράκης προοδίζει χρονικά την ανάκαμψη στο καλοκαίρι, μετά την αποκατάσταση των ομαλών συνθηκών ρευστότητας και του κλίματος εμπιστοσύνης που θα επιφέρουν η πλήρης άρση των περιορισμών στις τραπεζικές συναλλαγές - στο τέλος του α' εξαμήνου - και η διευθέτηση του δημόσιου χρέους.

Το σχέδιό του για την εξοδο της οικονομίας από την κρίση θα υλοποιηθεί βήμα-βήμα, αρχικά γενομένης με τον σκληρό κύκλο των διαπραγματεύσεων για τις αλλαγές στο ασφαλιστικό και



Γιώργος Χουλιαράκης, αν. υπουργός Οικονομικών.

την εξοικονόμηση 1,8 δισ. ευρώ από το σύστημα.

Ο ίδιος θέλει να διασφαλίσει μικρό προτογενές πλεόνασμα στον προϋπολογισμό και ανσυχία για τις δαπάνες που προκαλεί το προσφυγικό ζήτημα.

[SID:9942169]

## Επιφυλακτικοί παραμένουν οι καταθέτες

Κραθός ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας στομαχίζεται για νέο γύρο σκληρών διαπραγματεύσεων με τους πιστωτές, οι Έλληνες καταθέτες εξακολουθούν να ανσυχούν για την έκβαση των συζητήσεων και για το μέλλον της χώρας τους στο ευρώ, σύμφωνα με δημοσίευμα του Bloomberg. Με βάση πρόσφατα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας, οι εκφορές καταθέσεων συνεχίστηκαν και τον Νοέμβριο για δεύτερο διαδοχικό μήνα.

Οι καταθέσεις των νοικοκυ-

ριών και επιχειρήσεων σε ελληνικές τράπεζες μειώθηκαν κοντά σε χαμηλά 12 ετών, στα 120,9 δισ. ευρώ τον Νοέμβριο, με αποτέλεσμα οι συνολικές εκφορές να φθάσουν στο επίπεδο ρεκόρ άνω των 43 δισ. ευρώ ή στο 26,4% της συνολικής αποταμίευσης, στη διάρκεια των τελευταίων 12 μηνών.

Η έλλειψη εμπιστοσύνης από πλευράς καταθετών ενδεχομένως να κλονίσει τον στόχο της κυβέρνησης για άρση των κεφαλαιακών ελέγχων μέχρι το τέλος Ιουνίου. Η απροθυμία επιστρο-

φής των καταθέσεων, που βρίσκονται στο εξωτερικό ή κρυμμένες κάτω από τα στρώματα, στις τράπεζες πλήττει την ικανότητα των πιστωτικών ομίλων να παράσχουν πιστώσεις στην οικονομία, καθώς η κυβέρνηση αγωνίζεται για την επιστροφή της Ελλάδας σε ανάκαμψη φέτος, έπειτα από ένα ιδιαίτερα δύσκολο έτος που έφερε τη χώρα στα πρόθυρα εξόδου από το ευρώ. Παρόν η κυβέρνηση του Έλληνα πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα επιβεβαιώνει τους καταθέτες ότι οι τρά-

πεζες της χώρας συγκαταλέγονται μεταξύ των πιστωτικών ομίλων της Ευρώπης με τη μεγαλύτερη κεφαλαιακή επάρκεια και δεν υπάρχει κίνδυνος «κουρέματος», οι Έλληνες εξακολουθούν να εμφανίζονται απρόθυμοι να μεταφέρουν τις αποταμιεύσεις τους στις τράπεζες, σύμφωνα με το Bloomberg, καθώς δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί οι δύσκολες διαπραγματεύσεις ανάμεσα στην Αθήνα και στους πιστωτές της σχετικά με περαιτέρω μείωση των συντάξεων. [SID:9942122]

## 2. ΤΙΝΑΖΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΘΕΜΑ ΧΡΟΝΟΥ ΝΑ...

Μέσο: . . . . . ΜΑΚΕΛΕΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/01/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/01/2016

Σελίδα: . . . . . 7



### Θέμα χρόνου το κράτος να μην μπορεί να δώσει συντάξεις

Το γεγονός πως το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας μας βρίσκεται ίσως στο χειρότερο σημείο της ιστορίας του είναι σε όλους μας γνωστό! Όπως επίσης είναι γνωστό πως αν δεν γίνουν άμεσα αλλαγές και μεταρρυθμίσεις το σύστημα με όλους εμάς μέσα θα καταρρεύσει! Την εικόνα αυτή έδωσε ο γγ. του υπουργείου Εργασίας, Ανδρέας Νεφελούδης, ο οποίος δεν απέκλεισε τον φόρο στις τραπεζικές συναλλαγές αποκλείοντας μειώσεις στις κύριες συντά-

ξεις. Αν δεν λυθεί το ασφαλιστικό πρόβλημα της Ελλάδας δεν θα μπορεί η χώρα σε ένα χρόνο να δώσει συντάξεις δήλωσε ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εργασίας, Ανδρέας Νεφελούδης σκιαγραφώντας τους άξονες της ελληνικής πρότασης προς τους δανειστές. "Αν δεν λύσουμε το ασφαλιστικό σήμερα, σε ένα χρόνο το αργότερο δεν θα μπορούμε να δίνουμε συντάξεις, σε λίγο χρόνο θα καταρρεύσει το ασφαλιστικό σύστημα στη χώρα", ανέφερε.

Εξήγησε ότι η αναμόρφωση του ασφαλιστικού έχει τρομακτικές δυσκολίες καθώς θα "καθίσει πάνω σε ένα 25% ανεργίας και σε ένα 15% τουλάχιστον ανασφάλιστης εργασίας" κάτι που δημιουργεί τεράστιο πρόβλημα στον σχεδιασμό ενώ όπως είπε υπάρχουν τεράστιες στρεβλώσεις με το ποσοστό αναπλήρωσης και ορισμένα ασφαλιστικά ταμεία είναι πολύ προβληματικά. Ωστόσο, εξήγησε ότι δεν συζητείται πλέον η ενσωμάτωση επικουρικών στις κύριες, αλλά η

συζήτηση γίνεται μόνο και ξεχωριστά για τις κύριες και για τις επικουρικές. Διαβεβαίωσε ότι δεν θα πειραχθούν οι κύριες συντάξεις. Προσδιόρισε ως βασικό σκαλοπάτι του νέου ασφαλιστικού συστήματος την εθνική σύνταξη των 384 ευρώ και η οποία όπως είπε συνδέεται με τη ρήτρα ανάπτυξης, κάτι που μπορεί να βοηθήσει αργότερα στην αύξησή τους. Για το κομμάτι της αναπλήρωσης είπε ότι έχει και αναδιανεμητικό ρόλο με την προσπάθεια να γίνεται για ενιαίο ποσοστό αναπλήρωσης, για το οποίο θα γίνεται διαπραγμάτευση μέχρι την τελευταία στιγμή.

### 3. ΠΟΡΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΟΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/01/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/01/2016

Σελίδα: . . . . . 1



**ΣΚΛΗΡΗ ΓΡΑΜΜΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ  
ΠΟΥ ΖΗΤΟΥΝ ΜΕΓΑΛΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ**

# «ΠΟΡΤΑ» από την τρόικα για το ασφαλιστικό...

#### **ΨΑΛΙΔΙ ΣΤΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ**

άνω των 120 € ζητούν οι «θεσμοί»,  
αντιπρόταση από την ελληνική πλευρά  
για περικοπές από τα 170 €

#### **ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΚΥΡΙΕΣ**

ΕΝΩ ΟΙ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ ΕΠΙΜΕΝΟΥΝ ΓΙΑ  
ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  
ΤΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΜΕ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ  
ΣΤΟ 53% ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΝ

#### **ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΚΕΝΟ**

για την τριετία 2016-2018 και  
πρόσθετα μέτρα βλέπει το ΔΝΤ  
ενώ η κυβέρνηση «ξαναμετράει»  
τους 153 εν όψει των κρίσιμων  
ψηφοφοριών στη Βουλή

**ΣΕΛΙΔΑ 8**





**ΜΑΞΙΜΟΥ: ΣΚΛΗΡΗ ΓΡΑΜΜΗ ΑΠΟ ΤΡΟΪΚΑ ● ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ ΓΙΑ ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΕΙΣ**

# Ποδαρικό με ασφαλιστικό, αγροτικό και... νέα μέτρα

**Ε**οφάνια με την καυτή ανάσα των πιστωτών θα κάνει η συγκυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. Η ραστώνη της εορταστικής περιόδου λαμβάνει τέλος για τον πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα και την κυβέρνηση του, με τις συμπληγάδες του ασφαλιστικού, των κόκκινων επιχειρηματικών δανείων και του φορολογικού των αγροτών να βρίσκονται προ των πυλών του Μαξίμου και της Ολομέλειας της Βουλής. Τα δύσκολα για τον Αλέξη Τσίπρα, το συγκυβερνήτη του Πάνο Καμμένο και τις Κοινοβουλευτικές Ομάδες της Κουμουندούρου και των ΑΝ.ΕΛ. ξεκινούν από σήμερα, καθώς η Αθήνα κινείται κάτω από την ασφυκτική πίεση των θεσμών, που ζητούν εδώ και τώρα προώθηση όλων των συμφωνηθέντων του Αυγούστου, καθώς και των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων.

Η μάχη για το ασφαλιστικό είναι αυτή που ντεμπουτάρει στον κυβερνητικό ορίζοντα, με τους εκπροσώπους των δανειστών να κρατούν σκληρή στάση έναντι των επιδιώξεων της Ηρώδου Ατταίου και του υπουργού Εργασίας, Γιώργου Κατρούγκαλου.

Την ώρα που άπαντα τα βλέμματα στρέφονται στον επόμενο γύρο των καυτών διαπραγματεύσεων, αίσθηση προκαλεί η παραδοχή του υπουργού

**ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΚΑΤΣΙΟΣ**  
dgatsios@e-typos.com

Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτου, ο οποίος επιβεβαίωσε πως οι δανειστές ζητούν πρόσθετα μέτρα για την τριετία 2016-2018. «Το ΔΝΤ, αλλά όχι μόνον αυτό, πολλές φορές αμφισβητεί την απόδοση μέτρων δημοσιονομικής αναπροσαρμογής – είτε για μέτρα που έχουμε ήδη πάρει είτε για νέα μέτρα που σχεδιάζουμε.

**Προβλέψεις**  
Συγχρόνως έχει και πιο απαισιόδοξες προβλέψεις για τα πραγματικά μεγέθη της οικονομίας, που και αυτό έχει επιπτώσεις στο εύρος και τη φύση των μέτρων που πρέπει να πάρει η ελληνική κυβέρνηση. Εν ολίγοις, δεν έχει πειστεί για το πώς θα φθάσουμε στο στόχο 3,5% πρωτογενές πλεόνασμα για το 2018.

Θα είναι μέρος της διαπραγμάτευσης για το κλείσιμο της πρώτης αξιολόγησης», σημείωσε («Καθημερινή») ο κ. Τσακαλώτος.

Μέσα σε αυτό το ασφυκτικό σκηνικό για το Μαξίμο, κορυφαία κυβερνητικά στελέχη, όπως η εκπρόσωπος Ολγα Γεροβασίλη και ο υπουργός Παιδείας Νίκος Φίλης... ομνύουν στη δυναμική της πλειοψηφίας των «153». Στο επικοινωνιακό ντεμαράζ,



Το πρώτο μεγάλο αγκάθι για την κυβέρνηση Τσίπρα αποτελεί το ασφαλιστικό, καθώς οι δανειστές κρατούν σκληρή στάση και θέτουν εντάσεις στα σχέδια Κατρούγκαλου.

## Σε συνέντευξη του ο πρωθυπουργός απέκρουσε ουσιαστικά το ενδεχόμενο συνεργασίας με την Ένωση Κεντρώων αδειάζοντας ακόμα και το στενό του συνεργάτη Αλέκο Φλαμπουράρη

θέσει πρωταγωνιστή κατέχει ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Σε συνέντευξη που παραχώρησε, ο κ. Τσίπρας εκφράζει τη βεβαιότητά του πως η κυβερνητική πλειοψηφία είναι αραγαής και συμπαγής, σημειώνοντας πως αυτό θα αποτυπωθεί και στην αντίστοιχη ψηφοφορία της Βουλής, μέσα στον Ιανουάριο. Παράλληλα, επικριρεί να

βάλει τέλος στη σεναριολογία περί σχηματισμού οικογενειακής κυβέρνησης ή συνεργασίας με την Ένωση Κεντρώων, αδειάζοντας, εμμέσως πλην σαφώς, ακόμα και το στενό συνεργάτη του, Αλέκο Φλαμπουράρη, που έκλεινε το μάτι στον Βασίλη Λεβέντη. «Όλα αυτά είναι σεναρία θερινής νυκτός», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Τσίπρας («Real News») και εξέφρασε τη βεβαιότητά πως η κυβέρνηση θα εξαντλήσει την τετραετία.

Εστιάζοντας σε τυχόν συνεργασία με τον κ. Λεβέντη, ο πρωθυπουργός ανέφερε μεν ότι είναι διατεθειμένος να συζητήσει με οποιοδήποτε πολιτικό αρχηγό ζητήσει κάποια επαφή, ωστόσο επεσήμανε ότι δεν υπάρχει προοπτική σταθερής σύμπραξης με την Ένωση Κεντρώων. «Παρακολουθώ κι εγώ το τελευταίο διάστημα μια αστεία συζήτηση. Με διασκεδάζει, δεν μπορώ να πω, αλλά θα προτιμούσα να μη συμμετέχω στη συντήρηση μιας άνευ αντικειμένου συζήτησης», υποστήριξε.

Προς την κατεύθυνση δημιουργίας κλίματος σταθερότητας και αποφοριστικότητας κινήθηκε και η κυβερνητική εκπρόσωπος, Ολγα Γεροβασίλη, κληθείσα να σχολιάσει τα νομοσχέδια-βουνά που παίρνουν σειρά για να ψηφιστούν στην Ολομέλεια. «Η κυβερνητική πλειοψηφία είναι αδιαμφισβήτητη, αδιάρρηκτη και καρδάζει το δρόμο για την έξοδο της χώρας από τα διέξοδα που δημιουργήσαν οι προηγούμενες κυβερνήσεις».

Εν αναμονή των νέων διαπραγματεύσεων, ο υπ. Εργασίας θα έχει σήμερα διαδοχικές συναντήσεις με τους πολιτικούς αρχηγούς, προκειμένου να τους παρουσιάσει το σχέδιο της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης, αναζητώντας συναίνεση, αν και Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, Ποτάμι και Ένωση Κεντρώων έχουν ήδη διαμηνύσει πως δεν θα αποτελέσουν σωσίβιο για τον πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του. Ο κ. Κατρούγκαλος θα επισκεφθεί και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις έξι το απόγευμα. ■

► ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΩΡΩΝ ΠΑΡΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

## Το άθροισμα των συντάξεων... διαιρεί Κατρούγκαλο και δανειστές

**ΠΡΟΤΑΣΗ** με πολλούς «αστερίσκους» για το ασφαλιστικό και κυρίως για τις κύριες και τις επικουρικές συντάξεις υποβάλλει εντός των επόμενων ωρών στους δανειστές το υπουργείο Εργασίας. Στο ελληνικό σχέδιο είναι υπό συζήτηση με τους δανειστές αν το άθροισμα κύριων και επικουρικών συντάξεων θα είναι μέχρι το 53% του μισθού, όπως ζητούν οι δανειστές, ή αν θα φτάνει μέχρι το 62% όπως προτείνει η ελληνική πλευρά.

Η κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι θα γίνει προσπάθεια να μη μειωθούν οι κύριες συντάξεις, που σημαίνει ότι τίποτα δεν είναι διασφαλισμένο, ούτε καν η μερική

διάσωσή τους μέσα από την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών, αλλά και την (πιθανή) θέσπιση φόρου 0,1% ή 0,2% σε κάθε τραπεζική συναλλαγή.

Για τις επικουρικές επίσης όλα είναι ανοικτά με την τρόικα, ακόμη και για μειώσεις από τα 120 ευρώ και πάνω, παρότι το υπουργείο Εργασίας μιλά για «πιθανές» μειώσεις από τα 170 ευρώ και πάνω, υπό την προϋπόθεση ότι θα γίνει δεκτή από τους δανειστές η αύξηση των εισφορών κατά 1,5% (στο 4% αντί 3% για τους εργοδότες και στο 3,5% αντί 3% για τους εργαζόμενους).

Ο Γ. Κατρούγκαλος ενημερώνει σήμερα

τα κόμματα και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, γνωρίζοντας από «πρώτο χέρι» ότι οι δανειστές έχουν διατυπώσει τη διαφωνία τους σε μέτρα όπως αυτό της αύξησης των εισφορών και επιμένουν σε περικοπές όλων των συντάξεων.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να κατατεθεί εντός του Ιανουαρίου, σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας, και ανάμεσα στις επίμαχες ρυθμίσεις του περιλαμβάνονται:

Η θέσπιση εθνικής σύνταξης που θα καταβάλλει ο Κρατικός Προϋπολογισμός στο 60ό έτος. Το ποσό καθορίζεται στα 384 ευρώ.

Η αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των

συντάξεων για όσους αποχώρησαν από 1/9/2015 και μετά με την εφαρμογή νέων μειωμένων συντελεστών που θα ξεκινούν από 0,7% για τα 15 έτη.

Η εφαρμογή και για τους μέχρι το 1992 ασφαλισμένους του τρόπου υπολογισμού του εφάπαξ που ισχύει για τους μετά το 1993 ασφαλισμένους.

Η περικοπή των μερισμάτων που κορμηγεί το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων, με πιθανή προστασία όσων παίρνουν μέχρι τα 100 ευρώ.

Η μείωση των εισοδηματικών κριτηρίων του ΕΚΑΣ.

**ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ**

#### 4. ΤΑ ΝΕΑ ΠΛΑΦΟΝ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/01/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/01/2016

Σελίδα: . . . . . 4



#### ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΑΝΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

Ισοσό	Γήρατος	Θανάτου	Αναπηρικές
0-300	70.561	48.738	6.615
301-400	156.291	21.849	53.048
401-500	207.462	28.426	37.508
501-600	180.483	55.570	25.336
601-700	141.933	61.046	26.063
701-800	177.860	64.198	27.658
801-900	169.085	39.011	17.893
901-1.000	98.614	21.785	7.389
1.001-1.500	477.211	53.118	26.505
1.501-2.000	299.636	7.528	2.840
2.001-2.500	37.364	770	472
2.501-3.000	8.947	281	172
3.001-3.500	1.463	19	24
3.501-4.000	774	7	8
>4.000	243	7	5
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>2.027.927</b>	<b>402.353</b>	<b>231.536</b>



#### ΝΕΑ ΠΛΑΦΟΝ

**2.300€**  
Για μια κύρια σύνταξη

Καθαρό ποσό

**3.000€**  
Για άθροισμα συντάξεων

Καθαρό ποσό

#### ΙΣΧΥΟΝΤΑ ΠΛΑΦΟΝ

**2.773€**  
Για μια κύρια σύνταξη

Μεικτό ποσό πριν από τις μηνιαϊκές περικοπές

**3.680€**  
Για άθροισμα συντάξεων

Καθαρό ποσό

#### ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ Η ΤΕΛΙΚΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

# ΚΛΕΙΔΩΣΑΝ ΝΕΑ ΠΛΑΦΟΝ ΣΤΙΣ

Το νομοσχέδιο για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση προβλέπει πλαφόν 2.300 ευρώ για την κύρια σύνταξη και ανώτατο όριο 3.000 ευρώ για πολλαπλές συντάξεις. Ποιες αλλαγές προβλέπει στο συνταξιοδοτικό

#### ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Νέα πλαφόν έρχονται για τους υψηλοσυνταξιούχους και όσους εισπράττουν συντάξεις από πολλαπλές πηγές. Η τελική ελληνική πρόταση για το νομοσχέδιο της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης, η οποία αποστέλλεται σήμερα στους εκπροσώπους των θεσμών, προβλέπει -σύμφωνα με πληροφορίες- νέο πλαφόν για την κύρια σύνταξη στα 2.300 ευρώ, ενώ ανώτατο όριο 3.000 ευρώ προβλέπεται για το άθροισμα των συντάξεων που εισπράττει ο δικαιούχος από πολλαπλές πηγές (κύρια, επικουρική, μέρισμα κ.λπ.).

Το σχέδιο νόμου της κυβέρνησης συνδέει τα νέα πλαφόν με τον θεσμό της εθνικής σύνταξης, η οποία θα υπολογίζεται στο 60% του ενδιάμεσου εισοδήματος και με τα σημερινά δεδομένα ανέρχεται στα 384 ευρώ. Όπως τονίζουν υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου Εργασίας, το καινούργιο πλαφόν για την κύρια σύνταξη τοποθετείται στο διπλάσιο της εθνικής σύνταξης (2.304 ευρώ), ενώ για το άθροισμα των συντάξεων στο διπλάσιο αυτής (3.072 ευρώ). Τα νέα όρια που καθορίζουν το «ταβάνι» σε κύρια σύνταξη και εισόδημα συνταξιούχων αφορούν, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, καθαρά -καταβαλλόμενα ποσά. Κυβερνητικοί

κύκλοι διευκρινίζουν πως το μέτρο δεν έχει μεγάλη οικονομική απόδοση, αλλά στοχεύει στην ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Σήμερα το πλαφόν για μια σύνταξη ανέρχεται στα 2.773 ευρώ (μαζί με τα οικογενειακά επιδόματα), αλλά πρόκειται για μεικτό ποσό, πριν από τις μηνιαϊκές περικοπές. Για το άθροισμα των συντάξεων το ισχύον όριο βρίσκεται στα 3.680 ευρώ καθαρό - καταβαλλόμενο ποσό. Κύρια σύνταξη άνω των 2.000 ευρώ εισπράττουν 3.850 συνταξιούχοι, ενώ συνολικό εισόδημα από συντάξεις (κύριες, επικουρικές, μέρισμα κ.λπ.) άνω των 3.000 ευρώ έχουν 2.500 συνταξιούχοι.

#### Από 4 έως 10 συντάξεις

Σημειώνεται πως 81.000 συνταξιούχοι εισπράττουν από τέσσερις μέχρι και δέκα συντάξεις, ενώ η μεγάλη πλειονότητα -δηλαδή 2,24 εκατομμύρια- παίρνουν μία ή δύο συντάξεις. Ειδικοί της κοινωνικής ασφάλισης εκτιμούν πως τα νέα πλαφόν αφορούν κυρίως πολυσυνταξιούχους (εισπράττουν σύνταξη

από ίδιο δικαίωμα, σύνταξη χρέιας κ.ά.), δικαστικούς λειτουργούς, γιατρούς ή μηχανικούς του Δημοσίου κ.ά.

Το νομοσχέδιο που αποστέλλεται στο κοινοβούλιο ακουμπά, όπως αποκάλυψε χθες το «Έθνος της Κυριακής», όλο το φάσμα της κοινωνικής ασφάλισης και εισάγει ριζικές αλλαγές στο συνταξιοδοτικό. Ειδικότερα προβλέπει:

■ Νέο τρόπο υπολογισμού της κύριας σύνταξης για όλους με βάση το σύνολο του ασφαλιστικού βίου και με «κλιμακωτά ποσοστά αναπλήρωσης» που συνδέονται με τα έτη ασφάλισης και τις συντάξιμες αποδοχές. Όσο μεγαλύτερες είναι οι συντάξιμες αποδοχές, τόσο μικρότερο θα είναι το ποσοστό αναπλήρωσης. Ρόλο-κλειδί θα παίξει η εθνική σύνταξη, που θα λειτουργεί και με τρόπο αναδιανεμητικό για τα χαμηλά εισοδήματα.

■ «Προσωπικό ποσοστό αναπλήρωσης» για να μη μειωθούν οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις. Θα καλύπτει τη διαφορά μεταξύ της σύνταξης όπως θα υπολογιστεί εκ



**Σαρωτικές οι αλλαγές στον νέο τρόπο υπολογισμού των εισφορών, που θα ενεργοποιηθεί το 2017 σε δόσεις**

νέου και αυτής που εισπράττει σήμερα ο συνταξιούχος. Στο σχέδιο υπάρχει ρητή κατοχύρωση ότι δεν μειώνονται οι κύριες συντάξεις, κάτι που αποτελεί «κόκκινη γραμμή» για την κυβέρνηση.

■ Εθνική σύνταξη χωρίς εισοδηματικά κριτήρια σήμερα στα 384 ευρώ που θα καταβάλλεται με 15ετία στα 67 ή εναλλακτικά στα 62 με συνολικά 40 έτη δουλειάς. Θα ανέρχεται στο 60% του μέσου εισοδήματος, θα χρηματοδοτείται από τον κρατικό

#### 4. ΤΑ ΝΕΑ ΠΛΑΦΟΝ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/01/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/01/2016

Σελίδα: . . . . . 5



ΠΛΗΘΟΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΑΝΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟ	
Συντάξεις	Συνταξιούχοι
10	4
9	7
8	53
7	371
6	4.802
5	14.533
4	61.238
3	337.514
2	957.186
1	1.287.637
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>2.663.345</b>

# ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

προϋπολογισμό και θα αναπροσαρμόζεται και' έτος με υπουργική απόφαση.

■ Τελικό ποσό σύνταξης μετά το άθροισμα της εθνικής και της κύριας σύνταξης. Η κύρια σύνταξη εξαρτάται από τις εισφορές που έχουν καταβληθεί στο σύνολο του εργαστικού βίου, τα χρόνια δουλειάς και το ποσοστό αναπλήρωσης.

#### Αύξηση εισφορών

■ Αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών κατά μιάμιση ποσοστιαία μονάδα 1% για τους εργοδότες και 0,5% για τους εργαζομένους, ώστε να μη χρειαστεί μείωση συντάξεων. Σε περίπτωση που τελικά η διαπραγματεύση «δείξει» μικρότερη αύξηση, τότε πιθανότατα η αναπροσαρμογή θα είναι 0,5% για τους εργοδότες και 0,5% για τους εργαζομένους και σε αυτήν την περίπτωση θα απαιτηθούν μειώσεις στις επικουρικές, με την κυβέρνηση να έχει ως «κόκκινη γραμμή» να μην επηρεαστούν καθόλου ποσά κάτω των 170 ευρώ.

■ Νέο τρόπο υπολογισμού των εισφορών. Οι αλλαγές θα είναι σαρω-

τικές, θα τρέξουν από το 2017 και θα υλοποιηθούν σε δόσεις. Θα καθορίζονται ως ποσοστό επί του μισθού (ίδιο για δημόσιο και ιδιωτικό τομέα) ή του εισοδήματος (για αγρότες και ελεύθερους επαγγελματίες). Έρχεται «μοντέλο» ΙΚΑ για όλους τους μισθωτούς και για όσους υπάρχουν παρεκκλίσεις προβλέπεται μεταβατική περίοδος μέχρι 31/12/2018. Για ελευθεροεπαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους η εισφορά θα υπολογίζεται επί του πραγματικού φορολογητέου εισοδήματος αρχής γενομένης από το 2017. Για τους αγρότες προβλέπεται μεταβατική περίοδος μέχρι το 2019, ώστε οι εισφορές τους να εξισωθούν με τους υπόλοιπους ασφαλισμένους.

■ Εθνικός Φορέας Ασφάλισης για όλους, με συγχώνευση όλων των Ταμείων κύριας σύνταξης και Πρόνοιας (εφάπαξ). Ενιαίοι κανόνες υπολογισμού των εισφορών και της παροχής σύνταξης. ΟΓΑ και NAT παραμένουν αυτοτελή νομικά πρόσωπα μόνο για τις προνοιακές παροχές.



# Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΣΥΝΑΝΤΑΤΑΙ ΜΕ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΑΡΧΗΓΟΥΣ ΚΑΙ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟ

## Ζητείται συναίνεση για ασφαλιστικό

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΟΥ**

**Ε**κεί όπου απέτυχε ο πρωθυπουργός Α. Τσίπρας κατά τη συνάντηση των πολιτικών αρχηγών θα προσπαθήσει να επιτύχει ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, που σήμερα συναντάται με τους επικεφαλής των κομμάτων της αντιπολίτευσης σε μία προσπάθεια μεγιστοποίησης της διαπραγματευτικής ισχύος της ελληνικής πλευράς στις συζητήσεις με τους δανειστές. Σήμερα ξεκινά η προσπάθεια της κυβέρνησης για επίλυση του ασφαλιστικού χωρίς να μειωθούν οι κύριες συντάξεις. Μία προσπάθεια που θα αρθρωθεί σε πολιτικό αλλά και σε τεχνοκρατικό επίπεδο.

Εντός της ημέρας λοιπόν ο κ. Κατρούγκαλος θα συναντηθεί στη Βουλή με τους πολιτικούς αρχηγούς και θα τους εκθέσει τις γενικές κατευθύνσεις του ασφαλιστικού. Το απόγευμα θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, στον οποίο επίσης θα εκθέσει τις κατευθυντήριες

ξεκινά επαφές προκειμένου να επέλθει σε πολιτικό επίπεδο μία κατανόηση των ελληνικών θέσεων. Κάτω από αυτή τη διαδικασία που ξεκινά σήμερα αφενός με τις συναντήσεις και αφετέρου με την αποστολή του σχεδίου (γενικές κατευθύνσεις που εν μέρει είναι κοστολογημένες) για το ασφαλιστικό στους δανειστές, τόσο ο πρωθυπουργός Α. Τσίπρας όσο και ο αρμόδιος υπουργός Γ. Κατρούγκαλος θα έχουν σειρά επαφών με ομολόγους τους.

Στις προθέσεις μάλιστα του Έλληνα υπουργού είναι να συναντηθεί με τη Γερμανίδα υπουργό Εργασίας, Αντρεα Νάλες, με την οποία ο κ. Κατρούγκαλος εκτιμά ότι μπορεί να συνεννοηθεί αφού ανήκει στο Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα και όχι στο Χριστιανοδημοκρατικό τής καγκελαρίου Α. Μέρκελ.

Σύμφωνα με πληροφορίες επίσης σήμερα θα σταλεί η ελληνική πρόταση στους θεσμούς ώστε να ξεκινήσει η διαπραγμάτευση. Η κατάληξη δε των συζη-



**Ο Αλέξης Τσίπρας και ο Γιώργος Κατρούγκαλος σκοπεύουν να έχουν σειρά επαφών με ομολόγους τους για να τους αναλύσουν τις ελληνικές προτάσεις**

αρχές της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης. Στόχος των συναντήσεων είναι η δημιουργία ενός εθνικού μετώπου που θα μεγιστοποιήσει τη διαπραγματευτική ισχύ ενόψει των εξαντλητικών συζητήσεων για το ασφαλιστικό μεταρρύθμιση. Αλλωστε ο ίδιος ο κ. Κατρούγκαλος έχει εκτιμήσει ότι η διαπραγμάτευση για το ασφαλιστικό θα είναι σκληρή, αφού όπως έχει πει δηκτικά «Ορισμένοι από τους δανειστές έχουν ιδιαίτερη εμμονή με τις μειώσεις». Από αύριο η κυβέρνηση

πήσων θα φέρει προς θεσμοθέτηση τις νέες επώδυνες αλλαγές για τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους. Βέβαια όλα θα γίνουν στο όνομα της σωτηρίας του ασφαλιστικού συστήματος, όπως ακριβώς νομοθετούσαν και οι προηγούμενες μνημονιακές κυβερνήσεις, χωρίς όμως να πετύχουν να σώσουν ούτε το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης ούτε βέβαια την πραγματική οικονομία.

«Αν δεν λύσουμε το ασφαλιστικό, δεν θα μπορούμε σε ένα χρόνο να δώσουμε

συντάξεις» ήταν η κατακλείδα δηλώσεων του γενικού γραμματέα του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Ανδρέα Νεφελούδη σε τηλεοπτικό σταθμό, δήλωση που μπορεί να θεωρηθεί ενδεικτική τού τι έρχεται.

Σε κάθε περίπτωση η πρόταση της κυβέρνησης περιλαμβάνει τα εξής σημεία: ● Καμία περικοπή στις κύριες συντάξεις ● Η μικρότερη δυνατή περικοπή στις επικουρικές με στόχο να μειωθούν μόνο τεραστίου μεγέθους επικουρικές συντά-

ξεις που δεν ανταποκρίνονται σε καταβληθείσες εισφορές.

● Να παραμείνει η 15ετία (4.500 ημέρες ασφάλισης) ως κατώτατος αριθμός ασφαλιζόμενου χρόνου (οι δανειστές θέλουν 20ετία ή 6.000 ημέρες ασφάλισης).

● Χορήγηση εθνικής σύνταξης (384 ευρώ σε όλους) χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και με 15 έτη ασφάλισης (όταν οι δανειστές απαιτούν πέραν των εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων να χορηγείται η εθνική σύνταξη και μετά από 20 έτη ασφαλισμένης εργασίας).

● Αύξηση για μία τριετία των ασφαλιστικών εισφορών κατά 1,5% ή 2%.

● Ανακεφαλαιοποίηση του ασφαλιστικού που πέραν την αξιοποίησης της κινητής και ακίνητης περιουσίας θα περιλαμβάνει νέους πόρους που θα προέλθουν από φορολόγηση των τραπεζικών συναλλαγών, του ορυκτού πλούτου κ.λπ., αλλά και την ανακατανομή πόρων (αγγελίοσημο, εισφορές υπέρ ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ κ.λπ. (με τους δανειστές να θεωρούν ότι έτσι προσβάλλεται η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας).

● Κοινό ποσοστό αναπλήρωσης για τους νυν και τους επόμενους συνταξιούχους, με την κυβέρνηση να θέλει ένα ποσοστό 65% και τους τεχνοκράτες-εκπροσώπους των δανειστών μας να μην αποδέχονται ποσοστό άνω του 50%.

## Τα μεγάλα μέτωπα της διαπραγμάτευσης

**ΣΕ ΔΥΟ ΚΥΡΙΑΣ** σημεία θα επικεντρωθούν οι συζητήσεις με τους δανειστές για το ασφαλιστικό, δεδομένου ότι και πέραν των όσων διατυμπανίζει το κυβερνητικό μπλοκ περί ριζοσπαστικής ασφαλιστικής μεταρρύθμισης, οι αποφάσεις που έχουν ληφθεί θέλουν την παραμονή του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου που θεσμοθετήθηκε το 2010 (νόμοι 3863 και 3865). Έτσι θα παραμείνει η εθνική σύνταξη και η ανταποδοτική. Αυτό που θα αλλάξει είναι το μεταβατι-

κό στάδιο που έθεταν οι δύο νόμοι (αυτό εκφραζόταν με τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών των τών που είχαν διανυθεί πριν το 2011 με τον παλιό τρόπο). Ουσιαστικά μιλάμε για μία μεταρρύθμιση που θα φέρει στο σήμερα και για όλους (συνταξιούχους και ασφαλισμένους) τις δυσμενείς συνέπειες των δύο προαναφερόμενων νόμων που έθεταν την πλήρη εφαρμογή αυτών των συνεπειών μετά το 2040.

Εκεί όπου θα δοθεί η μάχη είναι

στο ποσοστό αναπλήρωσης και εκεί, όπως φαίνεται, η κυβέρνηση έχει τα περιθώρια να πετύχει ένα ποσοστό λίγο κάτω από τον στόχο του 65%. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή τη στιγμή οι δανειστές (τεχνικά κλιμάκια) προκρίνουν ένα ποσοστό της τάξης του 45%-50% (συγκεκριμένα μιλούν για 48%).

Πάντως μέχρι τώρα οι αναλογιστικές μελέτες που έχουν παρουσιάσει δείχνουν ότι το σύστημα αντέχει και σε ένα ποσοστό περί του 60%. Αυτό στην πράξη όμως

σημαίνει μείωση συντάξεων (αδιάφορο αν είναι κύριες ή επικουρικές της τάξης του 25%) δεδομένου ότι το σημερινό ποσοστό κυμαίνεται στο 85%.

Το άλλο μεγάλο μέτωπο είναι η χρηματοδότηση των ελλειμμάτων του ασφαλιστικού, με τους δανειστές να θέλουν να καλυφθούν από μειώσεις ασφαλιστικών δικαιωμάτων και συντάξεων και την κυβέρνηση να θέλει να καταναίμει τα βάρη και στη φορολόγηση του μεγάλου πλούτου.



## 6. ΑΛΛΑΖΕΙ Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΜΑΚΑ ΤΙ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΜΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΝ

Μέσο: . . . . . ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .01/01/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/01/2016

Σελίδα: . . . . . 3



### Αλλάζει η φορολογική κλίμακα, τί και πώς θα μας φορολογούν

#### Την επαναφορά της ενιαίας κλίμακας από το 2016 προωθεί το υπουργείο Οικονομικών

**Τ**ην επαναφορά της ενιαίας κλίμακας φορολόγησης για τα εισοδήματα εξετάζει το υπουργείο Οικονομικών από το 2016.

Σχέδιο για την εφαρμογή μίας ενιαίας φορολογικής κλίμακας, με δύο παραλλαγές, προωθεί το ΥΠ.ΟΙΚ.

Η μία παραλλαγή της ενιαίας κλίμακας θα ισχύει για όσους δηλώνουν εισοδήματα από μισθούς ή συντάξεις σε ποσοστό άνω του 50% του συνολικού εισοδήματός τους και η άλλη για όσους δηλώνουν εισοδήματά από επιχειρήσεις, αγροτικές εκμεταλλεύσεις και ασκούντα σε ποσοστό άνω του 50% του συνολικού εισοδήματός τους.

Το βασικό σενάριο προβλέπει ότι στις περιπτώσεις που -εκ του συνολικού εισοδήματός του φορολογούμενου- το 50% και άνω προέρχεται από μισθούς και συντάξεις, τότε όλο το εισόδημα -ανεξαρτήτως πηγής- θα φορολογείται με βάση την κλίμακα των μισθωτών, δηλαδή αφορολόγητο όριο έως 9.500 ευρώ.

Παράδειγμα: ένας φορολογούμενος που έχει σήμερα εισόδημα 12.000 ευρώ από μισθούς, άλλες 6.000 από ενοίκια και 3.000 από αγροτικό εισόδημα (δηλαδή συνολικό εισόδημα 21.000 ευρώ) πληρώνει φόρο εισοδήματος 1.557 ευρώ.

Εφόσον το συνολικό εισόδημα φορολογηθεί με την κλίμακα των μισθωτών, θα κληθεί να πληρώσει 2.520 ευρώ, δηλαδή 963 ευρώ περισσότερα.

Από τη φορολόγηση με βάση την ενιαία κλίμακα θα εξαιρούνται ορισμένες μόνο κατηγορίες εισοδημάτων που θα εξακολουθούν να φορολογούνται αυτοτελώς, όπως οι τόκοι καταθέσεων, ομολόγων, εντόκων γραμματίων του Δημοσίου και ρέπτος, οι υπεραξίες από τις πωλήσεις ασκούντων, μετοχών, μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων, ομολόγων και χρηματοοικονομικών παραγώγων.

Επίσης, θα εξαιρεθούν και ορισμένες άλλες ειδικές περιπτώσεις εισοδημάτων που ήδη απαλλάσσονται του φόρου, όπως οι αγροτικές αποζημιώσεις και επιδοτήσεις, τα επιδόματα ανεργίας, το ΕΚΑΣ, οι μισθοί και οι συντάξεις των ατόμων με αναπηρία 80% και άνω, τα επιδόματα στήριξης τέκνων, τα επιδόματα τριτέκνων και πολυτέκνων, το επίδομα στέγης των φοιτητών, το 65% των επιδομάτων επικινδυνότητας κ.λπ.

Οι φορολογούμενοι με εισοδήματα προερχόμενα από μισθούς ή συντάξεις, τα οποία αντιστοιχούν σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50% του συνολικού απομικτού ετησίου εισοδήματός τους, θα δικαιούνται το αφορολόγητο όριο μόνο εφόσον το καλύπτουν με δαπάνες πραγματοποιηθείσες με «πλαστικό» χρήμα.

Για την κάλυψη του αφορολόγητου ορίου θα αναγνωρίζονται οποιοδήποτε δαπάνες έχουν εξοφληθεί από μία μόνο πιστωτική κάρτα ή από μία μόνο χρεωστική κάρτα. Στην περίπτωση της χρεωστικής κάρτας, ο συνδεδεμένος μ' αυτήν τραπεζικός λογαριασμός θα πρέπει προηγουμένως να έχει δηλωθεί ηλεκτρονικά, στο σύστημα TAXISnet, ως προοριζόμενος να εξυπηρετήσει την εξόφληση δαπανών με «πλαστικό χρήμα» για την κάλυψη του αφορολόγητου ορίου.

Στο «μικροσκόπιο» των υπηρεσιών του υπουργείου Οικονομικών θα μπουν οι 630 φοροαλλαγές που έχουν απομείνει στην ελληνική φορολογική νομοθεσία και «κωστίζουν» περίπου 3,1 δισ. ευρώ στον κρατικό προϋπολογισμό.